

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Se aumenta el sueldo a los maestros en Consejo de ministros.—Las impresiones del extranjero dicen...

Los ministros terminaron la reunión a las ocho y media de la noche. El señor Maura manifestó que aunque habían trabajado mucho, terminaban antes, porque él tenía que asistir a una reunión de la Academia Española, y añadió que hoy se reunirán nuevamente el Consejo a las seis de la tarde.

Se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

El Consejo ha aprobado la real orden de la Presidencia, modificando algunos artículos del reglamento provisional de la comisión protectora de la instrucción nacional.

Se aprobaron diversos expedientes de Hacienda, Fomento, Guerra y Abastecimientos.

El ministro de Instrucción dio cuenta del proyecto de adaptación de sueldos a los maestros y las plantillas del personal del ministerio, que fueron aprobadas.

Por el Consejo aprobáronse las plantillas del canal de Isabel II, y un nuevo proyecto de ingresos presentado por el ministro de Hacienda.

Acordóse la escala de sueldos de la magistratura y jurisdicción para comunicarla a la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de reformas judiciales, y disponiéndose que surta efectos desde la misma fecha en que los funcionarios civiles han hecho efectivos sus aumentos.

Eljéronse los aumentos de haberes al clero parroquial y rural y de los coadjutores.

En virtud del acuerdo del Consejo de ministros, todos los maestros tienen aumento de sueldo.

El máximo será de 5.000 pesetas, y el mínimo de 1.500, pues solo tendrán 1.250 aquellos que tienen limitados los derechos de ascenso en las plantillas, comprendiendo las maestras y maestros que tienen las plazas siguientes:

Cincuenta, con cinco mil; 100, de 4.500; 150, de 4.000; 300, de 3.500; 500, de 3.000; 900, de 2.500, y las restantes, de 1.250.

El decreto será enviado hoy a la firma del Rey don Alfonso.

El conde de Romanones recibió en la Presidencia, cuando terminó el Consejo, a una comisión de la Asamblea nacional de maestros, informándole de los acuerdos que acababa de adoptar el Gobierno.

Les aseguró que había actuado como un gran abogado para defender el asunto, pues llegó a decir que si no se concedía lo que pedía, era preferible dejar las cosas como estaban, y el Consejo, haciéndose cargo de la razón de los maestros y de la situación en que quedarían en relación con los demás funcionarios, transigió, aceptando las plantillas antes mencionadas.

Se aprobó un impuesto sobre la fortuna, que es moderado y está más bien hecho con fines estadísticos.

Los tipos más elevados son los que se refieren a fortunas que han aumentado con motivo de la guerra. Se celebrará en un solo año y se cobrará en dos veces.

También trataron de la presentación de presupuestos, que será a fines de este mes.

¿Será cierto?

En la "Tzvestia", M. Radek declara que el gobierno de los Soviets no apoyará jamás la política de la Entente contra los Imperios Centrales, y que lo hará así sobre todo, ahora, que los socialistas están a punto de hacerse dueños del poder. El proletariado alemán puede, por lo tanto, contar con el apoyo de los bolcheviques, que organizarán una guardia fiel al Este para impedir que Alemania sea atacada. *Nuestra misma guardia roja irá, si es preciso hasta las orillas del Rhin, para combatir contra el capitalismo y para sostener la revolución alemana.*

Por otra parte, un despacho de Stockolmo notifica que en Psnof, los soldados alemanes que se destinaban al frente francés, han desplegado la bandera roja, y que luego de ello, fueron desarmados y arrestados, y que en Lepel los soldados alemanes arrojaban las armas y amenazaban con marchar a Berlín para exigir el fin de la guerra.

La gripe en Francia

Lecmos en "Le Temps" que la epidemia de gripe continúa azotando cruelmente a París, sin contar muchas capitales de provincia.

En la capital, todo se halla dispuesto para luchar energicamente contra su propagación. En todos los hospitales se ha realizado el aislamiento de los atacados en salas o pabellones especiales. Se tiende a la supresión absoluta de toda visita a estos enfermos, medida que parece que debía ser inmediatamente tomada. En las escuelas habrá reconocimiento facultativo de los alumnos antes del comienzo de la tarea matutina, y se enviará a sus casas a los que resulten pacientes. Se han dado órdenes para que los vehículos cuyo objeto es el transporte en común, sean frecuentemente lavados y desinfectados. Las mismas medidas de profilaxia se imponen en todos los centros de reunión, teatros, cines, estaciones de ferrocarriles, iglesias, etc. Y, por último, se encarece al público a que por sí mismo realice una protección eficaz de estas medidas, no frecuentando lugares de reunión de todo género, más que del modo más discreto.

A este fin, una oposición muy legítima se manifiesta en la prensa contra la llegada a París de 10.000 jóvenes, que deben tomar parte en la manifestación de educación física del 20 del corriente, produciéndose que se celebre en una fecha ulterior ó desistirse de ella.

El canciller alemán

La carta del príncipe Max a Alexander de Hohenlohe, no fué publicada por la prensa, lo que ha producido gran impresión. En las reuniones celebradas por el Comité principal del Reichstag, los socialistas pidieron la dimisión del canciller. Este declaró que estaba dispuesto a hacerlo, si se creía que su presencia impedía la firma del pacto y no estaba apoyado por los mayoritarios. Los socialistas indicaban para sustituirle a von Payer, esperándose su dimisión.

TERAL MONDO.



D. O. M.
LA SEÑORA
D.ª Francisca Sancho Calatayud
DE ELÍAS
ha entregado su alma al Creador, a las cuatro de la tarde de ayer
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Su director espiritual don Luis Ballester, su esposo don José Elías Llopart, tíos, sobrinos y primos ruegan a los demás parientes y amigos la tengan presente en sus oraciones.

R. I. P.

El día 21 del corriente y 29 días siguientes se celebrarán en la parroquia de Santa Cruz, a las once de la mañana, las misas Gregorianas, y el día 19 y ocho siguientes, a las seis de la tarde, se rezará el Santo Rosario en la iglesia del convento de Carmelitas Descalzas de San José y Santa Teresa, a intención y sufragio de la finada.

El Excmo. señor Arzobispo de esta diócesis y varios Prelados han concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

No se reparten esquelas.

LA SALUD PÚBLICA

LLEGAN MÁS OBREROS.—SI NO SE ACUDE A TIEMPO SOBRAN LAS MEDIDAS SANITARIAS, PUES LOS INMIGRANTES ENTRAN AISLADAMENTE EN LA CIUDAD.—LAS JUNTAS DE DISTRITO

La Junta de Sanidad

En la sesión que anoche celebró la Junta provincial de Sanidad, bajo la presidencia del Gobernador, se dio cuenta de un oficio del Colegio farmacéutico, fijando la tasa de los precios de los medicamentos a los drogueros, como expendedores al por mayor, y comunicando a aquellos que no se pueda alterar los precios.

Leyóse una instancia de los maestros privados, pidiendo que se les permita abrir aquellos centros de enseñanza, y se acordó, que presenten una instancia individual para que puedan ser reconocidos los locales, fijando previamente el número de los alumnos que puedan concurrir a ellas, y que la Inspección de Sanidad fije las reglas a que deben sujetarse los maestros.

Se habló del acuerdo del Ayuntamiento sobre creación de un lazareto en la Malvarrosa, y no se tomó acuerdo alguno, por no haber podido asistir a dicha sesión el Alcalde, suspendiéndose ésta hasta mañana sábado, para que el señor Valentín intervenga en este asunto.

El Alcalde

El señor Valentín, según manifestaciones hechas a los periodistas, ha continuado esta mañana sus gestiones en pro de la realización del proyecto de lazareto. Van por buen camino.

Siguen llegando obreros

Hoy, en el correo de Barcelona, han venido unos 150 inmigrantes, que, como de costumbre, han sido llevados al pabellón de la antigua estación para su reconocimiento, del cual han resultado enfermos, para ser llevados al lazareto, José Martínez Chorá, de 23 años, natural de Alfara de Algimia, y Bautista Solera Faus, de 41 años, casado y vecino de Rótova (Gandía).

Los demás han continuado su viaje; 89 para Murcia, Alicante y Cartagena; 7 para Carlet; más 54 que han marchado esta tarde para Gandía, Denia y la parte de la Marina.

Para Liria también han salido tres, y otros tres, llamado Vicente Benavente y dos hijos, han ido a la calle de Fenolosa, 31, donde dijeron tienen el domicilio.

Nos manifiesta el interventor del tren de Barcelona que en el trayecto de Castellón a Valencia ha sido grande el número de obreros que por aque llas estaciones se han apeado.

Además, dicen también los viajeros que otros, enterados de los reconocimientos que sufren, se desligan de viajar del grupo de los obreros para sufrir molestias y preferir sacar billete ordinario, para de ese modo burlar la vigilancia.

EN LA PROVINCIA

Aumenta la epidemia, según los partes oficiales, en Monserrat, Cheste, Tous, Alboraya, Picasset y Barçheta.

En Sueca solo hubo ayer dos defunciones.

Denuncias

Hace muchísimo tiempo se presentó al Ayuntamiento una denuncia, acompañada de su correspondiente plano, en la que se daba cuenta de que en un callizo, propiedad del Ayuntamiento, habían construido peserbes de todas clases y... ¡hasta un retrete!

Los vecinos se quejaban del olor; pero pasó el verano, vino la cucaracha, y aquel foco continúa existiendo.

¿Dónde es el foco? A espaldas de la calle de las Rejas, paralela a ella, y con saliente a la calle del Pie de la Cruz. Entrando por Rejas, 5, salta a la vista... y al olfato.

Se nos denuncia por un suscriptor que en la casa núm. 5 de la calle del Grabador Selma, en su último piso, existe una casa de huéspedes, al parecer de las no matriculadas, que constituyen un foco de infección. Sería muy pertinente que se girara una visita de desinfección, a la par que de inspección.

Otra Junta constituida

La Junta de Sanidad y Beneficencia del distrito del Centro ha quedado constituida en la forma siguiente: Don José Blasco, teniente alcalde; don Manuel Taronerch, concejal; don Juan Bautista Bellver, idem; don Manuel Salvador, idem; don Antonio Bernat, idem; excelentísimo señor marqués de Llanera, excelentísimo señor marqués de Cáceres, don José Cogollos, comerciante; don Manuel Agustí, idem; señor cura parroco Santos Juanes; señor rector Escuelas Pías; don Luis Alcaraz, propietario; don Rafael Baeza, comerciante; don Francisco Torrens, farmacéutico; don Vicente Martí Soriano, médico; don Salvador Montón, propietario, y don Teodoro López, alcalde de barrio (Gandía).

Dada la respetabilidad y competencia de los nombres que mencionados quedan, seguramente la Junta cumplirá dignamente los fines para que ha sido creada.

Las vaquerías

El teniente de alcalde del distrito de la Universidad, señor Cortés, ha girado hoy una severa visita de inspección a las vaquerías enclavadas en el mismo, imponiendo fuertes multas a todos los que no han cumplido las disposiciones dictadas respecto a saneamiento e higiene de los locales.

Acercas de una denuncia

El dueño de la trapería de la calle de Pelajo, a que aludíamos anteayer en esta sección del periódico, nos ha visitado, haciendo las siguientes manifestaciones: Primera: Que el local donde la tiene instalada reúne excelentes condiciones de capacidad y ventilación. Segunda: Que en la actualidad tiene en depósito hasta unos 25 kilogramos de trapos, que son desinfectados dos veces al día; y Tercera: Que la inspección de Sanidad ha girado a su casa varias visi-

tas, no encontrando ninguna observación que hacer.

Nos complacemos en dar publicidad a estas manifestaciones que, honrando al que las hace, servirán para llevar la tranquilidad al ánimo de aquel vecidario.

La tribu nómada

Esta mañana temprano estuvo el inspector provincial de Sanidad en el barranco de Carraixet, donde está acampada la ranchería nómada, cuyos individuos se encuentran ya todos bien de salud.

Después de hacer una desinfección rigurosa, se les ha dado orden de marchar hacia Barcelona, que es el punto por ellos elegido, y el Gobernador ha avisado teleféricamente a los alcaldes de los pueblos por donde han de transitar, a fin de que tomen las medidas preventivas que juzgen oportunas.

Han fallecido 5 y curado 10 durante su estancia aquí.

La epidemia del miedo

El comandante de puesto de la Guardia civil de Gandía participa al Gobernador que un vecino del Grao de aquella ciudad, llamado Salvador Vidal García, de 34 años, al encontrarse enfermo y decirle el médico que estaba atacado de la epidemia gripal, aprovechando un descuido de la familia y presa de gran terror, abandonó el lecho y la casa, y se arrojó a una balsa, pereciendo ahogado.

Nuevos pueblos invadidos

Según los partes recibidos en el Gobierno civil, la epidemia reinante ha hecho su presentación en La Yesa, Cortes de Pallás y Benisató.

La tasa de los medicamentos

Relación de precios máximos de venta de los productos medicinales relacionados a continuación, propuestos por el Colegio Oficial de Farmacéuticos y aprobados por la Junta provincial de Sanidad en sesión de 17 de octubre de 1918:

Acido láctico, un gramo, 0'50 pesetas; aspirina, 0'75; cafeína, 2; cloruro escárico, 6; guayacol, 1'50; sulfato de eparteína, 8; sulfato de quinina, 3; xeroformo, 0'75; piramidón, 2; salicilato de metilo, 0'25; cloruro de quinina, 3; benzonaftol, 1; salol, 0'50; fenacetina, 1; tanigeno, 1; cloridrosulfato de quinina, 3; glicerina, kilogramo, 20; aceite ricino, 100 gramos, 2'50; equinina, un gramo, 3; aristolquina, 6; mostaza, kilogramo, 20.

Precios máximos a que podrán vender los mayoristas y farmacéuticos las especialidades siguientes:

Agua de Carabana, de 1 a 1'25 pesetas; idem de Loches, de 1 a 1'25; ampollas Electrolgol, de 7 a 8; idem Lantol, de 7 a 8; idem Gayarsina, de 6 a 7; idem Enesol, de 5 a 6; suero Roux, de 4 a 5; sarcocollina, de 4 a 5; tabletas de aspirina Bayer, de 3'50 a 4'50.

A PROPÓSITO DE LA EPIDEMIA

Alrededor de la "cucaracha".—Dicen en serio y en broma las cosas que leerá el lector.

La epidemia actual, los médicos y el movimiento de población : : : : :

Es cosa curiosa lo que ocurre con la epidemia actual, en lo que hace referencia a la mayoría de los médicos, a quienes, por desgracia, les toea firmar las defunciones de sus clientes.

Sugestionados por el "apellido" de la epidemia, no vacilan en certificar como gripales todas las afecciones bronco-pulmonares que observan en sus enfermos.

Nuestra escasa autoridad en el campo de la Medicina nos hace declarar que no pretendemos dar lecciones de diagnóstico, pero sí hacer observar que todos los años por esta época, o sea en el otoño, son frecuentes las defunciones por bronquitis en niños, agudizaciones de las bronquitis crónicas, procesos tuberculosos, bronco-neumonías, neumonías, pleurías, etc., enfermedades todas que "por sí solas" pueden ocasionar la muerte.

Y sin embargo, leyendo el "Movimiento de población", llama la atención que ahora, en este año, no se registran más que bronco-neumonías gripales y neumonías gripales.

¿Es que no existe epidemia gripal, propiamente dicha? No es este lugar para discutirlo.

Lo que sí podemos decir es que se está exagerando la nota gripal.

Precisamente la gripe es para las enfermedades del aparato respiratorio, lo que el histerismo es para las enfermedades nerviosas, y algunos otros de otros aparatos. ¿Cuántas veces una enfermedad de aquel aparato ó este sistema presenta oscura su causa, y no tenemos más remedio que salir del paso diciendo: Esto es gripal, esto es nervioso! Y como está declarada en nada perjudica a la salud del paciente y los síntomas se combaten con éxito, el enfermo se cura siempre y es dado de alta, involuntariamente no diagnosticado.

Algo de esto sucede en la epidemia actual.

¿Cuántos tuberculosos han entregado su vida en estos días, porque es la estación peor para ellos, y sin embargo, todos han fallecido gripalmente!

Y claro, la gente, que se entretiene todas las noches en hacer la estadística de los fallecidos en las 24 horas, saca la cuenta—falsa cuenta, según nuestra modesta opinión,—de que de la enfermedad reinante fallecen un 50 ó un 60 por 100 del total diario.

¿Qué de extraño tiene, pues, que el pánico cunda en Valencia y la alar ma se enseñoree de los valencianos más de lo justo?

Prescindiendo, pues, del verdadero carácter de la epidemia, urge, para bien de la tranquilidad pública, que se certifique con fidelidad. Quizá este consejo, por ser nuestro, no tenga suficiente autoridad, pero que es razonable, no cabe la menor duda.

Y a todos aquellos que no lo crean, que visiten los laboratorios bacteriológicos y se enterarán de que en la actualidad el bacilo de Pfeiffer (agente de la gripe) aparece muchísimas veces en los análisis que el pneumococo de Fraenkel (agente de la neumonía ó pulmonía).

De donde se deduce que en eso de la gripe, siempre se exagera.

Y quien crea que exageramos y dude de la anterior afirmación microbiológica, que visite los laboratorios de los doctores Peset y Colvée, y ellos contestarán por nosotros.

DR. A. GARCIA BRUSTENGA.

Subsistencias

Aviso importante

En cumplimiento de la reciente ley de Jornada Mercantil, y no pudiendo abrir sus puestos los ultramarinos y abacerías hasta las siete y media de la mañana, la comisión de Mercados y la Alcaldía han ordenado que los puestos públicos en que se vendan artículos propios de dichos comercios no puedan abrir antes de dicha hora, y que los domingos cierran a las doce en todos los Mercados.

Un remedio contra la enfermedad del día

Para vivir de este modo, vale mil veces morir. ¿Green ustedes que se pueden tener los nervios en quietud a todas horas: "hoy han ocurrido tantas invasiones y tantas defunciones; no es la gripe francesa ó española; también nos amenaza el cólera, la peste bubónica, la manchariuna, y sabe Dios qué serie más de pestes nos anuncian a diario? Pero que más peste que la de esa coorte de miedosos que nos asedian por todas partes, y en tertulias, cafés, teatros y hasta en los cines no hablan de otra cosa más que de la cucaracha. Podríamos recordar a tales enemigos del sosiego público aquello de los trapenses: "Hermano, morir habemos", "hermano, ya lo sabemos"; pero como nadie se muere hasta que Dios quiere, lo mejor es aconsejar a los poderosos públicos que, como medida de salubridad, autorice el establecimiento de

colonias de aprensivos y alarmistas, mandándolos a departamentos un tanto alejados de los que, sin mirar con indiferencia el mal que nos aflige, no participamos de ese exagerado temor y de esa desmedida creencia de que esto que por ahí corre va a acabar con el género humano.

La idea de las colonias tiene cierta paridad con las de los escolares. ¿Qué se pretende en éstas últimas, higienizar, vigorizar a la niñez ó juventud erética ó enfermiza? Pues las colonias de los aprensivos ó miedosos serviría para fortalecer el espíritu de los mismos, y como juntos despotricarían de lo lindo siempre sobre el mismo tema, acabarían por aburrirse, detestando tales preocupaciones, volviendo regenerados a sus casas, y entonces los mortales que todavía viviríamos los recibiríamos con los brazos abiertos, invitándoles a vivir tranquilos, comiendo y bebiendo lo mejor posible. ¡Comiendo!, cualquiera como hoy con el encarecimiento de las subsistencias. ¡Esto sí que es una verdadera peste que nos invade a todos, y que forzosamente acabará con nuestras precarizadas existencias!

Si al menos viniera el maná; pero espere usted ese maná, hoy no nos suministran más gangas que las de subir el pan, la carne, el bacalao y las legumbres y hortalizas, y como la subida es tan elevada, cualquiera sube a los cielos para alcanzar esos artículos de primera necesidad; por lo tanto, si las cosas continúan como hoy, moriremos de inanición, convirtiéndonos en momias, sin el consuelo que tienen los de los amantes de Teruel, de que haya algún que los curiose, porque muertos todos, ya se han acabado tales curiosidades.

Nos pone la carne de gallina leer en la prensa, no las esquelas mortuorias, porque de ello casi no hacemos caso, sino la serie de consejos que nuestros galenos nos indican para preservarnos del mal que nos azota de ese neumococo ó como quiera llamarse, porque, caballeros, son tales y de tal calibre los trabajos a realizar, que, aun teniendo en cuenta las horas laborables, es decir, de sol a sol, no es posible complementarlos, esto aparte de que comer frutas... es expuesto; hortalizas y legumbres sint cocer también es arriesgado; coger en mesa las cosas sin antes haberse lavado las manos con alcohol ó otros desinfectantes, y por último, no ir por ninguna parte por donde transite mucha gente, es condenarle a uno a trabajos forzados, y hacer la vida del llongo ó de la ostra, salvo que prefiera meterse en una vitrina, alimentándose de suspiros, y con encargo de higienizar ó purificar el aire que se nos suministre.

A mal tiempo, buena cara, pues si la hacemos mustia ó melancólica, se sulfata fea; cuidarnos, sí, esto es de rigor; pero a la vez echemos pelillos a la mar, y teniendo en cuenta aquella frase tan usual de "alegrémonos de haber nacido", no perdér de vista que la alegría está en razón inversa del miedo a coger la cucaracha ó cual quiera de sus admirables compañeras; por lo tanto, ánimo, sin olvidar que en los estados epidémicos y enfermedades se lleva perdido un 50 por 100 si el espíritu desfallece ó no está lo vigoroso que conviene tenerle en épocas calamitosas.

¡Ah! no olviden ustedes lo de las colonias de miedosos, porque es una idea tentadora; así es que si adquiera prosélitos, no duden seré uno de los suscritores más entusiastas para los gastos.

JUSTINIANO JUDEK.

Noticias de teatros

RUZAFÁ

Mañana sábado, a las 9'45 noche, se estrenará en este teatro el juguete cómico en tres actos de Muñoz Seca "La barba de Carrillo". En su interpretación tomarán parte las principales partes de la compañía y la obra será presentada con toda propiedad.

Conflicto en puerta

El gerente de la Sociedad Hidroeléctrica Española, señor Urrutia, visitó al presidente de la Cámara de Comercio para expresarle la crítica situación en que se encuentra por la falta de carbón, como ayer dijimos.

El señor Maiques manifestó al señor Urrutia que sin duda la falta de fluido eléctrico en Valencia se debe en primer término a que siendo ésta ciudad la primera con quien trató la Hidroeléctrica, ha resultado perjudicial con los posteriores compromisos contraídos en otras poblaciones por la empresa, replicando el señor Urrutia que a no ser por el persistente escaraje, se hubiera podido dar cumplimiento a todos, y en efecto de agua, si se le hubiera facilitado el carbón que tiene pedido; y en cuanto a los contratos, el único contrato de plazo largo fué con el Ayuntamiento de esta capital, pues con los particulares se efectuó por plazo de cuatro ó cinco años, y de los que la mayor parte están caducados. A pesar de ello, expresó su deseo de continuar atendiendo los si se le facilita el carbón necesario.

La Cámara de Comercio, ante el conflicto de que se ve amenazada la energía valenciana por falta de energía eléctrica, telegrafió anoche al ministro de Abastecimientos, suplicándole disponga se remita a la Hidroeléctrica el carbón que tiene pedido, evitando de este modo el conflicto de carácter material y social que sobreviene en esta población de haberse deparado de toda clase de trabajos.

En el mismo sentido telegrafió al ministro de Abastecimientos el marqués de Mascarell, presidente del Fomento Industrial y Comercial, cuyos socios consumen 10.000 caballos de fuerza eléctrica en sus instalaciones fabriles, diciendo que como con el servicio actual las industrias de Valencia no pueden continuar, si no se resuelve inmediatamente el conflicto, mandando a Valencia el carbón necesario para que la Hidroeléctrica pueda dar el servicio que la industria necesita, dentro de ocho días se cerrarán todas las fábricas de Valencia, declarando la huelga forzada por la situación de que son víctimas.

El presidente del Ateneo Mercantil, señor Serrano Chassaing, en nombre de esta entidad, ha telegrafiado al señor Ventosa, rogándole que sin pérdida de momento se facilite el combustible que fué ofrecido para que la Hidro-Eléctrica suministre a Valencia el fluido que necesita, tanto para servicios públicos, como para industrias particulares.

También el presidente de la Unión Gremial señor Grollo ha telegrafiado al ministro de Abastecimientos, interesándole sea atendida Valencia, remitiéndose a la Hidro-Eléctrica el carbón que tiene pedido y no dando ocasión para que sobrevengan sucesos lamentables.

Dicen los médicos, sobre la enfermedad reinante, que todos los atacados que están sujetos al tratamiento del YOGHOURT y KEPÍR mejoran rápidamente, y que no ha habido ningún nuevo caso de invasión entre los que han comenzado a usarlo como medida de precaución.

El ministro de Educación, Cultura y Deporte

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Internacional: RADIO — Nacional: MENCHETA — Alicante: "REGION," — Castellón: BAI DAL — Barcelona: "NOTICIERO," — Sevilla: "NOTICIERO,"

EXTRANJERA

Despachos oficiales de la noche y madrugada Toma de Ostende y Lille y la revolución en Austria

Londres.—El almirantazgo británico comunica oficialmente que contingentes del Real Cuerpo de Aviación y de la Marina desembarcaron esta mañana en Ostende, habiendo señalado en sus partes oficiales que la población está libre de enemigos.

Al propio tiempo se ha recibido hoy en Londres noticia oficial de que las tropas británicas entraron en la ciudad de Lille, una de las mayores y más importantes ciudades industriales del Norte de Francia.

Esta conquista constituye un gran éxito para nuestras armas.

Los alemanes dejaron intacta la ciudad.

Entre tanto, una nueva ofensiva aliada se desencadena al Este de la línea Cambrai-San Quintin, en un frente de diez kilómetros, entre Le Cateau y Behain.

Los primeros partes de estas operaciones señalan grandes progresos de nuestras tropas.

Hoy se han recibido en Londres, por vía alemana, telegramas numerosos, dando cuenta de que Austria-Hungría está a punto de entregarse, pues Hungría y Bohemia han decidido ya sobre su independencia.

Se considera que aunque la capitulación de Alemania todavía carece de fundamento, el crujido no se hará esperar mucho, porque la situación interna, independientemente de la situación militar, es tal que ciertamente es muy grave.

De origen alemán
Berlín (ampliación).—Frente Occidental: Grupo del Príncipe heredero Ruperto:

En el campo de batalla trasladamos nuestro frente a la línea al Este de Torhout Doolkamp-Jongelmuiser, a espaldas del Lys.

El enemigo aumentó nuestras nuevas posiciones, después de haber concentrado un fuego intensísimo sobre las posiciones evacuadas por nosotros.

A ambos lados de Doolkamp, el enemigo atacó ante dichas posiciones, valiéndose de grandes contingentes y por medio de avances parciales en la región de Torhout y de Ingelmuiser.

También lanzó violentos ataques contra el frente del Lys, cerca de Kortik y de Menen.

En todas partes rechazamos al enemigo.

Este siguió ayer con dirección a nuestro nuevo frente entre Lille y Douai, en la línea de Capinghem, Alliest-Clairais, Corvin Oignies.

En el sector de Lille, el enemigo penetró hasta las inmediaciones de Aussy.

Los batallones ciclistas rechazaron al enemigo, recuperando la antigua posición.

Continúan bombardeando la ciudad de Derrain, y la artillería inglesa causó graves víctimas entre la población civil y sus fugitivos.

Grupo del Kronprinz: En el frente del Aisne se desarrolló a ratos la actividad de artillería.

Rechazamos nuevos ataques franceses al Norte de Oisy.

A orillas del Aisne y al Aire se mantuvieron fuertes ataques franceses delante de nuestra línea, al Oeste de Grand Pre.

Grupo de von Gallwitz: Al Este del Aire desvirtuamos ataques americanos, dirigidos principalmente contra Champigneulle y Landres, que fueron conservados por nosotros.

Después de una lucha de grandes alternativas, la aldea de Landres quedó en manos del enemigo.

También en la orilla oriental del Mosa se estrellaron nuevos ataques del enemigo.

Al rechazar al enemigo que hizo irrupción, valiéndose de tanques, al Oeste de Flabas, se distinguió la primera división de reserva.

Teatro de la guerra: El enemigo alcanzó la línea al Oeste de Morava, Kénisvác y Aleksinnak, delante de nuestro frente, entre Jagodina y Nisich.

Rechazamos ataques parciales lanzados por el enemigo desde dicha línea.

Entre Le Cateau y el Oise se renovaron los furiosos ataques enemigos en un frente de 35 kilómetros de anchura. Esta tentativa fracasó ante nuestras líneas y baterías.

En Flandes, en el Aire y en el Mosa, combates locales.—Mencheta.

Dice mister Asquith
Londres 18, 4.40.—Mister Asquith pronunció un discurso, en el que dijo: "La guerra no ha terminado. Está rota la resistencia del enemigo, que se ve obligado a pedir la paz."

Podemos decir con entera confianza que los fines por los cuales entramos en la guerra serán alcanzados. Sobre las proposiciones de paz, piensa Asquith que las verdaderas o posiciones son provenientes del pueblo, que se da cuenta de que ha perdido la partida.

"Las Notas de Wilson con los argumentos contundentes ponen las cosas en su verdadero lugar, sin dejar escapatoria."

No podemos poner en peligro el predominio ganado por mar y tierra, dando al enemigo tiempo para respirar."

Hablando en líneas generales de los fines de la guerra, dijo Asquith: "No hemos tenido intención jamás de humillar ni hacer desaparecer el pueblo alemán."

Nuestro fin principal es la destrucción del militarismo prusiano, por ser símbolo e instrumento de fuerza, con el cual ningún tratado ni compromiso puede unírnos.

Es preciso que nos aseguremos que el gobierno que nos pide tratemos con él, no es el antiguo militarismo prusiano, revestido con hábito democrático.

Nadie en el mundo civilizado cree ya que la guerra no está decidida. El mundo se verá pronto libre de conflictos fratricidas y llegará a la paz fraternal."

Dice "Daily Telegraph"
Londres 18, 4.40.—"La desaparición del Kaiser—dice este periódico, puede parecer a sus súbditos que la primera condición indique un cambio hacia un sincero gobierno."

Importante para Europa es quien le reemplazará en su loca autoridad. No estamos en guerra con un hombre, sino con un régimen.

El espíritu dirige los asuntos del imperio. Sería error fatal creer que este sistema caerá en personas de cualquier Hohenzoller.

La salvaguardia del pueblo alemán ha puesto este cometido en miras altas. Los aliados querrán justicia, no venganza, pero impondrán la primera.—Radio.

El ejército polaco
Londres 18, 5.30.—Lord Balfour ha manifestado al conde Sobanski, legado de la Junta Nacional Polaca en Inglaterra, que el gobierno inglés reconocerá al ejército polaco como autónomo aliado cobeligerante.

La Constitución austro-húngara
Amsterdam 18, 5.50.—Comunican de Viena que hoy publicará el Emperador Carlos una proclama transformando la Constitución austro-húngara en otra, que establecerá cuatro Estados nacionales: el austro-alemán, el checo-eslovaco, el húngaro y el ruteno.

Cada Estado nombrará sus representantes, que constituirán los gobiernos respectivos nacionales.

La proclama establece que la casa de Ausburgo regirá las cuatro naciones, que tendrán representantes comunes en el extranjero, lo mismo que ejército y marina.

La confederación austriaca está calada en los moldes de la alemana.

Consejo importante
Berlín 18, 5.50.—Llegaron los generales Hindenburg y Ludendorff, que asistieron a un Consejo, presidido por el canciller.

En él se discutieron los términos de la respuesta a Wilson, que será entregada esta noche al ministro suizo, para que la transmita a Washington.

La prensa cree que Alemania pedirá a Wilson explicaciones más concretas sobre las garantías pedidas y protestará contra el tono empleado por Wilson en sus acusaciones a los alemanes.

Parece que aceptará las condiciones de Wilson, para evitar más derramamiento de sangre.

Socialista condenado
Berlín 18, 5.50.—El socialista independiente Dittmann ha sido condenado a cinco años de prisión, por agitación socialista durante la campaña electoral.

El Kaiser ha perdonado a Dittmann, que ha sido puesto inmediatamente en libertad.

Dentro de pocos días se espera la libertad de Liebknecht.

En los alrededores del Reichstag hubo una manifestación en pro de la libertad de Liebknecht.

La policía intervino.—Radio.

Atentado
Copenhague 18, 10.30.—A las puertas del Parlamento de Budapest un joven hizo un disparo contra el conde de Tisza, que resultó ileso.

El autor del atentado fue detenido.

Trepoff y Sukomlinoff
El exministro ruso Trepoff, al que se suponía muerto a su llegada a Finlandia, hallase bajo la protección de las autoridades finlandesas.

Sukomlinoff ha sido autorizado para residir en la pequeña ciudad finlandesa de Hangoe.

La respuesta a Wilson
Amsterdam 18, 10.30.—Esta tarde llegó a Berlín Hindenburg, con el objeto de discutir con el gobierno la respuesta a la Nota de Wilson.

Es posible que la respuesta alemana sea enviada esta misma noche.

Uno de los puntos de que se ocupará esta respuesta será de protesta

contra el tono en que está redactada la Nota de Wilson.

Créese que el Reichstag no se reunirá antes de la semana próxima.

Lo que dice lord Milnes
Londres 18, 10.30.—En una entrevista que publica "Evening Standard", dice lord Milnes:

"El castigo de los hombres que desencadenaron la guerra y de los responsables de los crímenes cometidos durante ella; la reparación de los daños, y aún la misma rectificación de fronteras, son fines secundarios, comparados con el hacer impotente el prusianismo."

Milner piensa que el mejor modo de instituir reformas políticas, constitucionales en Alemania es obtener una victoria militar completa, para hacer comprender al pueblo alemán la futilidad de los deseos de sus actuales gobiernos.

Esta victoria militar se obtendrá bien por la derrota decisiva del enemigo, al que se obligue a capitular sin condiciones, bien por un armisticio, en cuyas condiciones se garantizará la supremacía militar de los aliados y se consagrará su poder absoluto.

Ya era hora
Amsterdam 18, 10.30.—El "Rotterdamche Courant, Annonce" dice que el alto mando del ejército alemán ha dado orden de poner fin a los actos de pillaje y destrucción en Francia y Bélgica, como medio de mostrar su conformidad a las peticiones referentes a estos actos, que constan en la Nota de Wilson.

También los submarinos
Amsterdam 18.—El "Handelsbalt" dice que el Almirantazgo alemán ha enviado órdenes a los submarinos, por radiograma, de regresar a los puertos de partida.

Lo que piden los polacos
Stockholm 18, 10.30.—Según la prensa de Varsovia, el partido democrático nacional pide la abolición inmediata del régimen de ocupación.

Que se conceda derecho de representación en la Conferencia de la paz a los delegados polacos elegidos en los tres territorios en que hasta ahora estuvo dividida Polonia.

Que se incorporen al nuevo Estado todos los territorios donde se ha creado por fuerza y artificialmente una mayoría contraria a los polacos.

Indemnización de las pérdidas sufridas por el pueblo polaco durante la guerra.

Que el héroe nacional Pilsudski, encarcelado por los alemanes, sea presidente del nuevo gobierno polaco.—Radio.

La Nota de Turquía
Copenhague 18, 18.40.—Dicen de Berlín que la Nota de Turquía fue enviada a Inglaterra, como lo fue a los Estados Unidos, una vez que Alemania, convencida de que Turquía aceptaba todas las condiciones del enemigo, estaba dispuesta a concertar la paz por separado.

Amberes en la zona de batalla
Londres 18.—A "Centra News" comunican de Amsterdam que, según "Antwape Trotterdusche Courant", mañana se publicará un Manifiesto denunciando a Amberes dentro de la zona de batalla.

La guerra aérea
París 18, 18.30.—Un informe oficial americano dice:

"La primera flota de aeroplanos fue enviada desde el 12 de setiembre al 12 de octubre 103 victorias, destruyendo 60 aeroplanos y 43 globos."

Durante dicho mes los americanos perdieron 12 pilotos entre muertos y heridos."

Lo que dice "Morning Post"
Londres 18, 18.40.—Este periódico escribe:

"Francia era no solamente una nación, si no un sistema económico del que Lile formaba parte, y este sistema es el que los alemanes quisieron arruinar y destruir Francia."

Por eso se entregaron al pillaje y destrucción de máquinas y material."

No hay más noticias
A la hora de cerrar esta conferencia, no habíamos recibido más noticias del extranjero.—Radio.

Despachos oficiales
El francés
París 18.—Sobre la orilla derecha del Oise el enemigo limitóse a reaccionar violentamente por sus artillerías.

Entre el Oise y la Serre, nuestra presión de estos últimos días obligó al enemigo a comenzar de nuevo el retroceso.

En Debouchant, Choigny y Achery, hacia el fin de la noche, nuestras tropas persiguieron las retaguardias enemigas y ocuparon Anguilcourt.—Radio.

El alemán

Berlín.—Desocupamos sectores en Flandes, Ostende, Lille, Doullail, ocupando nuestra línea de retaguardia.

Realizamos contraataques en Courchic, y la batalla prosigue en el Oise.

Han resultado vanos los esfuerzos del enemigo para perforar nuestra línea de Le Chateau.

Hubo ataques locales de artillería.—Mencheta.

El Manifiesto del Emperador Carlos
Berna.—El diario oficial de Viena publica un Manifiesto dirigido al pueblo por el Emperador Carlos.

En síntesis dice que hallándose en vísperas de una paz duradera, urge, ante todo, preparar el paso para su organización interior, a fin de que Austria sea un país modelo de prosperidad y libertad.

Se fija como proyecto para el porvenir una organización de Estados confederados con gobierno propio, que puedan deliberar sobre los asuntos de la confederación.—Mencheta.

AL CERRAR
El herido de esta tarde

A las cinco y media de esta tarde ha ocurrido una rifa sangrienta en la calle de Ruzafa, entre conductores de tranvía.

Parece ser que Rafael Marqués Sanders, vocal de la junta directiva de Compañías de tranvías, había significado deseos de que fuera renovada toda la junta, eligiendo para integrar la personal nuevo.

Esta resolución no había sentado bien a varios de sus compañeros de directiva, quienes en estos días le han significado su disgusto en términos muy expresivos.

Marqués insistió en su criterio, y esta tarde al pasar en su coche número 95, actuando de cobrador, por la calle de Ruzafa, han asaltado el coche cinco o seis compañeros, apostrofándole duramente.

Rafael ha contestado, y dos de los compañeros, llamados Federico Clahuera, conductor, y Vicente Catalá, cobrador, se han arrojado sobre él, sacando Clahuera un estilete, con el que ha agredido a Rafael.

Los agresores se han dado a la fuga.

El guardia municipal número 241 ha conducido el herido al Hospital, siendo curado por el médico de guardia don Eduardo Izquierdo.

El herido tiene el número 358, y su edad es de 53 años. Presentaba varias heridas incisivas en la mano izquierda, y otra grave en el lado derecho superior del pecho.

No se alumbra
El señor Villanueva ha dispuesto que no sean alumbreadas las dependencias del Congreso para que la desinfección se realice con mayor eficacia.—Radio.

A B C.
Se congratula de que hayan sido aprobadas las plantillas de los servidores del Estado sin necesidad de que rolas.

Para pagarlas hay necesidad ahora de sacar el dinero a los que, pudiendo, andan reacios en facilitarlos.

La familia real
La Reina pasó con sus augustos hijos por la Casa de Campo.

A su regreso recibió en audiencia a los señores Obispo de Sión, general Fernández Sívestre y conde de Gavia.

El ministro de Marina
Aunque mejorado, el señor Miranda no ha abandonado hoy sus habitaciones por consejo del médico.

Firma de Marina
Nombrando al general de brigada de Ingenieros de la Armada don Ambrosio Montero, presidente de un centro que se crea para estudio de proyectos de construcciones de buques de guerra y mercantes.

Acordando jefe de armamentos del Arsenal de la Carraca al capitán de navío don José Fernández Clotet.

De Guerra
El ministro de la Guerra, conversando con los periodistas, ha dicho que no ignoraba lo que las circunstancias sanitarias exigen.

El llamamiento de los individuos del cuerpo de filas se ha hecho respondiendo a un precepto legal, sin que implique la necesidad de resolver el problema de los acuartelamientos, por no hacerse efectivo este llamamiento hasta que se considere conveniente.

Cortesía
El teniente del Ejército boliviano, don Jenaro Butinaga, ha cumplimentado hoy al ministro de la Guerra.

Comerciales
Nuestra exportación
Nota de las cajas de naranja y de cebolla que se calcula se embarcarán en la región valenciana durante la semana del 13 al 16 de octubre.

Para Londres: Vapor "Arnal-Mendi", con 1.000 cajas de naranja y 15.000 de cebolla, cargando.

Vapor "IX", con 3.500 cajas de cebolla, cargando.

Total: 1.000 cajas de naranja y 18.500 de cebolla.

Para Bristol: Vapor "Andraka-Mendi", con 1.000 cajas de naranja y 14.000 de cebolla, cargando.

Total semanal: 2.000 cajas de naranja y 32.500 de cebolla.

La "Gaceta,"

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:

Aprobando las plantillas del personal del Consejo de Estado.

Idem el reglamento provincial para la aplicación de la ley de Jornada mercantil.

Creando en la Dirección general de Obras públicas un Centro de estudios de materiales de construcción.

Confirmando en sus cargos a los funcionarios de Fomento, presidente de la sección de Obras públicas e ingenieros de Caminos.

Confirmando a don Mateo Vila en el cargo de ayudante mayor de Obras públicas.

Idem al inspector general de Montes don César Gillena y a los inspectores que se indican.

Nombrando jefes de Administración civil.

Confirmando en su empleo al auxiliar facultativo don Plácido Velasco.

Idem a don José María Madariaga, en el de presidente del Consejo de Minería.

Confirmando en sus cargos al personal agrónomo, de Minas, interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles, Registros de la Propiedad y del Notariado.

Modificando el artículo 123 del reglamento sobre establecimiento y explotación del servicio telefónico.

Prorrogando el plazo para presentar proyectos de monumentos a la independencia del Brasil.

El torpedeamiento del "Mercedes"
La prensa publica un relato del torpedeamiento del vapor "Mercedes" hecho por el primer oficial de dicho buque.

Asegura que los del submarino vieron el peligro que corrían los tripulantes del buque torpedeado, sin que hicieran nada para prestarles auxilio.

Afirma que el torpedeamiento fue realizado a menos de dos millas de la costa, en aguas jurisdiccionales de España.

Pericieron 26 tripulantes.

Remesa de petróleo
En breve llegará a España 6.000 toneladas de petróleo que serán distribuidas entre Valencia, Palma y Sevilla.

La incautación de buques
Según nota facilitada por la gerencia de la incautación de buques, todos ellos se hallan desarmados, excepto el fundeado en Cartagena, que tiene a bordo 20 toneladas de carbón.

Esto facilitará la rápida incautación y distribución para el servicio.

Los piensos
El marqués de la Frontera ha visitado al señor Ventosa, para hablarle de la conveniencia de decretar la tasa del salvado y gestionar la importación de maíz.

El ministro hallase inclinado a decretar dicha tasa.—Mencheta.

El Consejo
Ha comenzado a celebrarse el Consejo de ministros.

El señor Maura dijo que el ministro de Hacienda le había escrito una carta escusando su asistencia por habersele acentuado la afección al estómago, que padece.

Le preguntamos acerca del rumor circulado sobre la Nota enviada por los Aliados a los gobiernos neutrales, y dijo que carecía de fundamento, pues acababa de hablar con el señor Dato, y nada le manifestó.

El señor Romanones dijo que recibía muchas felicitaciones y telegramas de la Asociación Nacional de Maestros.

Hoy llevaba al Consejo las plantillas del cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios.

El señor García Prieto llevaba al Consejo los presupuestos de Gobernación.

Al Consejo no asistieron los señores Besada, Marina ni Dato.—Mencheta.

BARCELONA
Incendio
Barcelona 18.—Esta madrugada se incendió el establecimiento de ropas de don Francisco Borrás, establecida en Villarroel.

Las pérdidas se calculan en unas 20.000 pesetas.

La salud pública
El alcalde ha prohibido la visita del público al cementerio en la próxima festividad de Todos Santos.

El gobernador civil ha dispuesto que los entierros solo lleguen hasta la plaza de la Paz.

Allí los recogerá un vagón del ferrocarril, que los conducirá al cementerio.

El gobernador civil ha prohibido los bailes públicos en locales cerrados.

La Cruz Roja ha habilitado un furgón para recoger los cadáveres de caridad.

Los guardias de Seguridad han sido autorizados para conducir los coches mortuorios.

Ayer hubo 202 defunciones de la epidemia.—Radio.

Don Marcelino Domingo ha experimentado una ligera mejoría.—Radio.

Revista
El capitán general ha marchado hoy a revisar las tropas de la guarnición de Villanueva y Geltrú.

Mañana revisará las de Villanueva del Panadés.—Mencheta.

ESPAÑOLA

MADRID 18, 15.15.

El Imparcial,
"Campaña contra el matonismo del agio."

La guerra toca a su fin y no hemos aprovechado ni un instante de nuestra neutralidad para prepararnos, y aun cuando el dinero ha entrado en España en mayor cantidad que nunca, ha ido a manos de los acaparadores, que nos hacen la vida imposible.

Es necesario que el Gobierno de señales de que trabaja."

"El Liberal,"
Continúa tratando de la situación política, que creará la inminente crisis de diciembre.

Hay necesidad de preparar a la opinión orientándole.

Mientras los liberales y demócratas duermen, hay quien, por su cuenta, trabaja más de lo debido.

Bastará que el Gobierno, en lo exterior, vaya de acuerdo con los aliados.

En lo interior, es necesario que se constituya un Gobierno avanzado, que no tenga enemigos en las izquierdas.

Hay necesidad también de una organización administrativa, que nos dé vida nueva y nos traiga amor a la justicia y al derecho.

Los transparentes
En la reunión de la comisión internacional de los ferrocarriles transparentes, que ha de celebrarse en San Sebastián, se tratará de llegar a un acuerdo acerca del pago de las instalaciones y obras que han de realizarse en Francia y España en los ferrocarriles de Ripoll, a Lérida, Saint Gironde, Tuer y Olorón.

El señor Cambó se propone asistir a esta reunión.—Mencheta.

MADRID 18, 17.15.

Remesa de petróleo
En breve llegará a España 6.000 toneladas de petróleo que serán distribuidas entre Valencia, Palma y Sevilla.

La incautación de buques
Según nota facilitada por la gerencia de la incautación de buques, todos ellos se hallan desarmados, excepto el fundeado en Cartagena, que tiene a bordo 20 toneladas de carbón.

Esto facilitará la rápida incautación y distribución para el servicio.

Los piensos
El marqués de la Frontera ha visitado al señor Ventosa, para hablarle de la conveniencia de decretar la tasa del salvado y gestionar la importación de maíz.

El ministro hallase inclinado a decretar dicha tasa.—Mencheta.

El Consejo
Ha comenzado a celebrarse el Consejo de ministros.

El señor Maura dijo que el ministro de Hacienda le había escrito una carta escusando su asistencia por habersele acentuado la afección al estómago, que padece.

Le preguntamos acerca del rumor circulado sobre la Nota enviada por los Aliados a los gobiernos neutrales, y dijo que carecía de fundamento, pues acababa de hablar con el señor Dato, y nada le manifestó.

El señor Romanones dijo que recibía muchas felicitaciones y telegramas de la Asociación Nacional de Maestros.

Hoy llevaba al Consejo las plantillas del cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios.

El señor García Prieto llevaba al Consejo los presupuestos de Gobernación.

Al Consejo no asistieron los señores Besada, Marina ni Dato.—Mencheta.

BARCELONA
Incendio
Barcelona 18.—Esta madrugada se incendió el establecimiento de ropas de don Francisco Borrás, establecida en Villarroel.

Las pérdidas se calculan en unas 20.000 pesetas.

Da al cuerpo una BELTA FIGURA

la Camisa Ideal Gaborino Bajada S. Francisco

El conflicto de los ebanistas

La Federación local de Sociedades obreras ha hecho pública esta protesta: "Reunido este Comité de Federación anoche, acordó protestar de las arbitrariedades cometidas por las autoridades en clausurar la Sociedad y hacer responsables a la directiva de los actos individuales de que son objeto los patronos ebanistas, y al mismo tiempo del modo que se persigue a los miembros de la directiva de la Sociedad de ebanistas. Lo mismo que recoge el reto de la Unión Gremial, en la cual se amenaza a los obreros con una huelga general de todas las industrias.

Esta Federación se halla dispuesta a llegar adonde las circunstancias nos lleven, haciendo responsables a la Unión Gremial de todo lo que pueda ocurrir en las actuales circunstancias. —El Comité de Federación.

Tanto el patrono señor Solves, como el otro herido a consecuencia del apuñalado, han experimentado alguna mejoría, dentro de su estado.

NECROLOGÍA

Victima de penosa enfermedad, contra la que nada pudieron los recursos de la ciencia ni los desvelos de su cariñosa familia, entregó ayer tarde su alma a Dios la señora doña Francisca Sancho Calatayud.

Señora de relevantes virtudes y trato afectuoso, bondadosa y caritativa, ha abandonado este mundo en la plenitud de su vida, sumiendo en amargo duelo a su amante esposo el conocido industrial y estimado amigo nuestro don José Elias Llopert.

Los pobres, a los que socorría con largueza, han perdido una decidida protectora, y las muchísimas familias que con su amistad se honraban sentirán, como nosotros, la prematura muerte de la distinguida señora, cuya afabilidad y excelente carácter tan querida y considerada la hacían de todos.

El acto de conducir los restos de la finada al Cementerio ha revestido gran solemnidad, figurando en el acompañamiento representación de todas las clases sociales, que han patentizado las simpatías de la familia de la señora doña Francisca Sancho Calatayud de Elias.

El duelo ha sido presidido por don Roberto Elias y don Luis Vidal, sobrinos de la finada; los sacerdotes don Luis Albert, don Luis Ballester y padre Conejos y los señores don Rafael Servano y don Luis Forcada.

Al enviar al señor Llopert y demás familia la expresión de nuestro sincero pésame, tomamos parte en su dolor, uniéndolo a las suyas nuestras oraciones por el alma de doña Francisca Sancho Calatayud, q. e. p. d.

NOTICIAS

Por exceso de original retiramos una información, "Los médicos protestan" que mañana publicaremos con mucho gusto.

En las primeras horas de anoche cayó una hoizada que, aunque no tan abundante y duradera como fuera de desear, limpió las calles y purificó algo la atmósfera. El pluviómetro acusó 47 milímetros de lluvia precipitada.

Hoy se ha presentado el cielo despejado, brillando sol espléndido, pero a las diez han reaparecido las nubes, quedando el resto del día aparato de tormenta en el horizonte.

El Prelado de la diócesis, teniendo en cuenta de que la mayoría de los pueblos están invadidos por la epidemia que en estas circunstancias no deben quedar abandonadas las parroquias ni desatendido el servicio espiritual de los fieles, ha dispuesto que los sacerdotes que en el próximo mes de mayo se jubilaron, o que por enfermedad o por otras causas no pudiesen celebrar en esta época del año.

También ha suspendido los exámenes de Sínodo, que se celebraban quincenalmente, declarando prorrogadas las licencias ministeriales de todos los sacerdotes que tuvieren necesidad de renovarlas.

Empleos médicos lo han asegurado. Para preservar de la enfermedad reinante, no hay como el uso de los exquisitos VINOS y COGNACS de HIJOS de SEBASTIAN ARGUDO, de Jerez, Representantes: "Cosmo", S. A., Poeta Quintana, 2 teléfono 1.412.

Don Gonzalo Sánchez del Valle y otros, vecinos de Benisnó, y don Fernando Ruiz y otros, de Buñol, han presentado en este Gobierno civil reglamentos e instancias, solicitando establecer Sindicatos Agrícolas, en los respectivos pueblos.

El Prelado de la diócesis, doctor Salvador y Barrera, ha sido cumplimentado hoy por el Obispo de Seo de Urgel, doctor Benloch.

En el Camarin de la Virgen de los Desamparados han contraído matrimonio esta mañana a las cinco la bellísima y distinguida señorita Emilia Rodríguez Lizandra con nuestro querido compañero en la prensa el distinguido redactor de "Las Provincias" y buen amigo Lucas Ferrer Dondearis.

Han sido padrinos la distinguida señora doña Emilia Lizandra de Rodríguez Guzmán, madre de la desposada, y don Lucas Ferrer, padre del novio, y han testificado el acto don Germán Burriel y don Juan Rodríguez Lizandra, por parte de la novia, y don Diego Donderis y don Manuel Carballeda, por la del novio.

Por reciente luto del novio, la boda se ha celebrado en familia.

El nuevo matrimonio ha marchado en el tren de las 6:30 a Játiva, desde donde saldrán a Madrid y otras capitales.

Al terminar estas sencillas notas de la boda, solo podemos añadir una cosa: el amigo Lucas Ferrer es digno de toda clase de suertes, y al contraer matrimonio con una encantadora joven, que, a sus virtudes, une grandes simpatías, forzoso es que el enlace sea presagio de prosperidad y felicidad.

Hacemos votos por que así sea, y enviámos a las respectivas familias nuestra más cariñosa enhorabuena.

PEDID JABON FORTUNA. Inmejorable para uso doméstico.

Movimiento de viajeros: El tren mixto de Madrid y Andalucía ha llegado con hora y media de retraso.

En el correo de Madrid ha regresado el general don Adolfo Villa, con sus distinguidas hijas.

El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es FOSFO-GLICOLA DOMENECH. Pedido de esta manera, pues de lo contrario les darán imitaciones deficientes de este producto.

Tos, se cura con los caramelos de la Fe. San Vicente, 177, farmacia.

La Unión Ultramarina Colonial de dependientes, ha advertido a sus asociados, que el acuerdo tomado por la junta directiva del Sindicato Gremial de Comestibles, declarando suspenso el pacto establecido en lo referente a la apertura y cierre de los establecimientos, no afecta a las horas de trabajo, y por lo tanto, deben entrar a prestar servicio a las siete y media de la mañana, y cesar en él a las ocho y media de la noche, excediendo con esto una hora de las marcadas por la ley, para dar una prueba de benevolencia y solidaridad.

Para evitar enfermedades de la sangre está el mejor de los depurativos, Zarza Costas, botica Santa Catalina, viuda de Costas.

A las personas robustas y de temperamento sanguíneo se les recomienda el Depurativo Fuster, como el mejor preventivo contra las enfermedades de la piel y de las mucosas, tales como eczemas y dermatitis.

A las Figaro, sin rival. Arnau y Martínez Ymbert, Pascualy Genis, 13

TRIBUNALES

Robo en despoblado: En casa del vecino de Torrente Manuel Ortiz penetraron Madroños una noche del pasado año, fracturando puertas y muebles, para robar, después de tanta molestia, siete pesetas en metálico que había en uno de los cajones de la mesa. Se detuvo como autor de este latrocinio a José Sanz Soria, y convicto y confeso fue procesado por robo con agravantes, compareciendo hoy en la sección segunda y Jurado de Torrente, sin que el peso de la ley haya agravado su situación, gracias a la habilidad y acierto de su abogado defensor don José García Conejos.

Este joven y culto abogado ha dirigido admirablemente las pruebas, consiguiendo ya en un principio que el fiscal modificara sus conclusiones, rechazando la agravante de despoblado, y luego, con su palabra elocuente y argumentos robustos con citas

de sentencias, ha desmenuzado la acusación fiscal, causando su informe tan excelente impresión en el Jurado, que poco después salía éste dictando un veredicto de acuerdo con las pretensiones del señor García Conejos.

En su consecuencia, la Sala ha impuesto al procesado la pena de dos meses y 21 días de arresto, recibiendo muchas felicitaciones el letrado defensor por el éxito alcanzado.

Juegos infantiles: Antonio Santa Escolástica, mechero travieso, ha comparecido ante el Jurado de la capital y sección primera, por haber matado con un rifle a una niña que pasaba por el sitio donde el delincuente se ejercitaba tirando al blanco.

El fiscal ha retirado la acusación, como así mismo el letrado encargado de la privada, don Rafael Monteseinos. La defensa estaba confiada al señor Sánchez.

Sala de lo civil: En la vista de una mayor cuantía sobre pago de cantidad, han intervenido los abogados señores Batailler y Moló.

CULTURA

Autorización: El Rector de esta Universidad ha autorizado la apertura de un colegio

MILITARES

Toma de posesión: Hoy se ha hecho cargo de la comandancia de Ingenieros de la plaza el coronel don José López, habiendo cesado en el desempeño de la misma el teniente coronel don Segundo López Ortiz.

A comparecer: Se interesa la presentación en el Gobierno militar del soldado que pertenece al regimiento Infantería de Ceuta, número 60, Enrique Moreno Verdera.

Teatro Lírico: Hoy — ESTRENO — HOY

La CANALLA de PARIS

JORNADA

La canalla de París

COMPLETARÁN SESIONES OTROS ESTRENOS. PRECIOS DE COSTUMBRE.

GRAN MUSIC-HALL MARTI

Todos los días a las 3:30 tarde y 10 noche, secciones de variedades. Entrar por consumación. El más distraído, más alegre, más cómodo y el que mejores condiciones higiénicas reúne por su ventilación y constante desinfección por reconocidos desinfectantes Zotal, 25 hermosas artistas de elegancia y belleza, 25. Exito constante de la canzonetista MARIETTA.

HOY DEBUT DE LA BAILARINA DE fama mundial Carmen de Granada. Este Music-Hall es el único que no escasea el dinero en presentar todas las artistas de reconocidos méritos artísticos en los teatros de Madrid, Barcelona y San Sebastián. Asistid y os convenceréis, nada de engaño; la realidad se impone; el único que presenta verdaderas estrellas del género de variedades. Sábado próximo, tarde y noche, gran concurso de baile, en el cual se discutirán un hermoso regalo siete hermosas bailarinas. Pronto, muy pronto, gran sorpresa. Distracción, alegría, comodidad y buen estar. En este Music-Hall encontrareis todos los días importantes debuts.

CARTELERA

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Por la noche a las 9:45. Cine: «La espiral de la muerte» y «San Juan».

ESLAYA.—Compañía de comedia. — Por la noche a las 9:45. Moda. El viaje del rey (estreno).

TEATRO LIRICO.—Sesiones de cinematografía desde las 4:30 tarde: Cuarta jornada de «La canalla de París» (estreno).

TEATRO OLYMPIA.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10: El misterio de un crimen.

Funciones para mañana

TEATRO PRINCIPAL.—Por la tarde a las 6:45 y por la noche a las 9:45. Cine: «La espiral de la muerte» y Sanz.

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la noche a las 9:30. Debut de la comedia. La loca de la casa y El día de San Juan.

ESLAYA.—Compañía de comedia. — Por la noche a las 9:45: El viaje del rey.

TEATRO OLYMPIA.—Por la tarde a las 6: La reina madre (rees reno). — Por la noche a las 10: La mano que mata ó el fantasma de Palacio (estreno).

Teatro Olympia

Hoy viernes 18 de octubre de 1918. A las 6 tarde y 10 noche, el drama de grandioso éxito

EL MISTERIO DE UN CRIMEN

Mañana sábado, a las 6 tarde: LA REINA MADRE (Estreno)

Y a las 10 noche: La mano que mata ó el fantasma de Palacio (Estreno)

Desinfección perfecta en todos los entrecostos, Teatro higiénico, ventilado y agradable. NOTA.—En el restaurante del teatro hay un servicio esmerado de cubiertos, 4 pesetas, y a la carta, café y licor. Desde las ocho de la noche está amenizado por un notable trío, que ejecuta obras de variado y selecto repertorio.

Caja de emisiones

CON GARANTIA DE ANUALIDADES DEBIDAS POR EL ESTADO. Esta Sociedad emite 19 157 céntimos, de pesetas 500 nominales y amortizables, con el interés de 5 por 100 anual.

Tipos de emisión: 91 por 100.—Pagadero como sigue: Ptas. 100 el día de la sujeción. 355 el 2 noviembre próximo, contra entrega del título definitivo. 455 en total.

resultan un interés aproximado de 5 y medio por 100, más el beneficio de la amortización. Fecha de la sujeción: 19 octubre de 1918.—Se suscribe en el Banco Comercial Español, Valencia

Vino tónico LUZ

Es el mejor reconstituyente que se conoce, recomendado por todas las eminencias médicas para reponer las fuerzas que se pierden en las largas y graves enfermedades. Preserva del tífus y de la gripe. Pídelo en todas las farmacias. Representante: Francisco G. de Iturnegui, Granvía, 29, Valencia.

Guerra a la "Oncaracha"?

La enfermedad reinante parece que se evita o combate bebiendo alguna que otra copa de cognac. A este efecto, la acreditada casa Armero y Martínez Ymbert, calle de Pascual y Genis, 13, expone cognacs de toda confianza, embotellados y al borro, desde medio litro en adelante, y otros artículos de grato paladar y efectos similares, como vinos de Jerez, Anís del Figaro, Licor del Duque, Ron, etc., que se recomiendan al público en las presentes circunstancias.

NO EQUIVOCARSE: Armero y Martínez Ymbert. Pascual y Genis, 13, VALENCIA

Neutrácido Español

El remedio más eficaz, el más radical para la completa curación de las enfermedades del Estómago é intestinos

Nada más radical ni más ventajoso para usted.

El más poderoso digestivo y el preparado más científico de cuantos se conocen. Las promesas son fáciles: aténgase a los hechos, que son los que convencer. Terminarán sus sufrimientos cuando terminen sus dudas.

NO VAOILE USTED

Esta es su mejor medicación

La mejor ocasión HOY

El mejor momento AHORA

PÍDALO USTED en las principales farmacias y droguerías Frasco pequeño, 6 pts.—Frasco grande, 10 pts.

Concesionario exclusivo: José María Galán, Sevilla. Pídanse folletos al concesionario, y en Valencia, en la farmacia de A. Gamir, San Fernando, 34; en la droguería de B. Abascal y Compañía, Mercado, 2 y 3; en la de G. Contat y Compañía, Mercado, 72, y en la de Hijos de Blas Cuesta, Mercado, 71.

El Champagne MUSSEL

Y no hay otro mejor que el



Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Pedro de Alcantara, fundador. Misa y oficio de este Santo, con rito doble y color blanco. CUARENTA HORAS.—Concluyen en el convento de las Salesas. Se desfilan a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Sangreis Christi, San Juan Bautista. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Saleta, en Santo Tomás.

EL ALIAN

SEGUROS HABITUALES Y DE GUERRA

Primas moderadas. Condiciones de Política liberal: 20

Sucursal en Valencia. San Vicente, núm. 8.—Teléfono, 1.355

Agentes en el Grao. Juan Catalá, Avenida del Puerto, 336

REPRESENTANTE

necesita para la provincia de Valencia, casa explotadora de varias esclusivas. Inútil dirigirse sin especificar buenas referencias y artículos que trabaje actualmente. Dirección: E. Echeveste, Solana, 3, Tolosa (Guipúzcoa).

ALCIRA

Se vende ó alquila un espacioso local con puerta de dos calles, propio para industria ó almacén de materiales. Calle Gaudia, 28 y 30. Informarán: Guillen de Castro, 9 y 11, Valencia.

EL TIRON

Trench, 25.-Valencia

Géneros de punto

EL TIRON Trench, 25.-Valencia

Corporaciones

CULLERA Aviso a los cazadores

El domingo próximo, día 20 del actual, y hora de las nueve de la mañana, tendrá lugar en el teatro Cervantes, de esta ciudad, la venta en subasta pública de las replazas para las tiradas de aves acuáticas del presente año.

La duración de las mismas será hasta el día 29 de diciembre del presente año en el Nuevo Vedat, y hasta el 19 de enero próximo las del Vedat Antiguo, advirtiéndose que el terreno vedado y el asignado a cada replaza, será igual que el año anterior.

Cullera 13 de octubre de 1918.—El alcalde accidental, José Borja.

Aviso a los cazadores

El domingo próximo día 20 del actual, a las ocho, tendrá lugar en la escuela de niños de esta población la subasta de las replazas y chocas del vedado de caza de este término municipal, lo cual se hace público para los que quieran tomar parte en dicha subasta.

Sollana 7 de octubre de 1918.—El alcalde, Francisco Llofís Ibón.

Gremio de comisionistas de tránsito.—Reparto de 1919.—Hecha la clasificación de cuotas de los señores comisionistas, se pone en conocimiento de los interesados que la lista está expuesta en el domicilio del síndico (Pintor Sorolla, 6), durante el plazo de cinco días, celebrándose la junta de agravios en el referido local, a las 13:30 del miércoles, día 23 del actual.

Valencia 17 de octubre de 1918.—El presidente, Timoteo Xerri.

Gremio de dentistas.—Reparto del año 1919.—Hecha la clasificación y reparto de cuotas de los señores dentistas de esta capital, se pone en conocimiento de los interesados que la lista queda de manifiesto en el Instituto Médico Valenciano, durante el plazo de cinco días, celebrándose la junta de agravios el día 22 del actual, a las siete de la noche, en el Ateneo Mercantil.

Valencia 15 de octubre de 1918.—El síndico-presidente, Vicente Baraja.

Gremio de carpinteros.—Hecha la clasificación de cuotas con que ha de tributar este gremio en el próximo año 1919, quedan expuestas las listas en casa del síndico, Guillen de Castro, 75, y en la casa social de maestros carpinteros, Balmes, 31, hasta el día 23 del corriente mes, a las 14 horas, en cuyo día y hora se celebrará la junta de agravios en la mencionada casa social, Balmes, 31.

Valencia 17 de octubre de 1918.—El síndico, José Vidal.

Gremio de veterinarios.—Hecha la clasificación correspondiente al gremio, se convoca a la junta de agravios, que tendrá lugar el día 19 del presente mes, a las 18, en la calle de Vieiana, núm. 5, donde estarán expuestas las listas.

El síndico, Ignacio Garrido.

Gremio de corvecieros.—Hecha la clasificación de cuotas y el reparto de las convocatorias del expresado gremio para 1919, estarán las listas de manifiesto en el Salón Billar Martínez, Cubells, núm. 4, y el día 21 del corriente, a las nueve de la noche, se celebrará en dicho local la junta de agravios.—El síndico primero, Francisco Muñoz.

Valencia 17 de octubre de 1918.—El síndico, José Vidal.

LAPIDAS

Unica casa que tiene grandes existencias en mármol negro de Bélgica. Precios económicos. BONACASA — PAZ, 31, Valencia

F. PIQUER

DENTISTA Dentaduras de todas clases y precios (garantizadas). Erbilin, 22, principal (Mercado)-Valencia

Anémicos que no pudieron curarse con otros medicamentos

Se curan radicalmente con las tabletas inglesas JELLOIDS. Agradables al paladar. Regeneran la sangre. Devuelven fuerzas, apetito y alegría. No alteran las digestiones, y son completamente asimilables. Las JELLOIDS hacen milagros, hasta en casos desesperados, por poco dinero. Caja con 100 tabletas, 2'50 ps., en farmacias y droguerías. Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y Compañía, MONTERA, 44, Madrid.—Representante en Valencia, Rafael Lleó Gallent, Eixarchs, 14, entresuelo.

de primera enseñanza no oficial, instalado por la "Fundación de doña Josefa Almir Miquel", en la calle Nueva del Convento, de Algemesi.

Ayudantes: Han sido nombrados ayudantes interinos y gratuitos del Instituto General y Técnico; sección de Ciencias, don José Fernández Martínez y don Manuel Martí Pedrós

Vacante: Ha sido anunciado concurso de exámenes para la provisión de la plaza de oficial de la secretaría de la sección administrativa de Primera enseñanza de Logroño

Oposiciones suspendidas: Los ejercicios de oposición a la cátedra de Patología general de la Universidad de Salamanca han sido suspendidos por no haberse constituido el tribunal a consecuencia de hallarse enfermos la mayoría de los señores que lo forman

AYUNTAMIENTO

Anuncio: Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio, por quince días, para oír reclamaciones acerca de la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza, en la casa letras A V, del camino de Tránsito, solicitada por don Pedro Palanca; terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 31 del actual.

Valencia 15 de octubre de 1918.— Faustino Valentín

Reunión: Para última hora de la tarde estaba convocada la comisión de Personal.

La sesión: No se ha celebrado hoy. El Ayuntamiento se reunirá todos los lunes por la tarde, en lo sucesivo.

Lo que se paga: El Alcalde ha firmado los siguientes libramientos de pago: Nómina jornales Guardia municipal, 24.216 pesetas; ídem haberes alguaciles, 4.698'95; ídem personal obras Cementerios, 249'99; ídem ídem entretenimiento edificios, 270'83; ídem ídem Asilos Mendicancia y Lactancia, 128'33; ídem ídem alcantarillado distrito Puerto, 104'16; é intereses y amortización de empréstitos, 26.037'50.

RELIGIOSAS

Bajo la presidencia de don Alejandro Fabregat, celebró la sesión que anunciamos, la comisión de Propaganda y Cartel de la Junta del Centenario de San Vicente Ferrer, que después de cambiar impresiones sobre los medios de realizar una propaganda eficaz, nombró una ponencia que redacta las bases del concurso para el cartel anunciador.

Y ya que del Centenario de San Vicente nos ocupamos, hemos de decir que "El Altar del Mercat", periódico anual que publica la Nueva Asociación de los Santos Juanes, hizo un llamamiento a los poetas y escritores católicos, ofreciendo celebrar un gran certamen, con ocasión del Centenario, y ahora ha reiterado su cartel en cuanto a los tres temas siguientes:

Primero. Una moneda de oro, de a onza, al mejor libro de un "Milarec", basado en algún pasaje ó episodio de la vida de San Vicente Ferrer y que, escrito en valenciano, presente el distintivo de la originalidad.

Segundo. Una moneda de oro, de media onza, a otro libro de "Milarec", en prosa valenciana, y también sobre un hecho auténtico de la vida del Santo, y

Tercero. Un doblón de oro, de cuatro duros, a otro libro valenciano, en verso ó prosa y basado, como los anteriores, en la historia del apóstol de Europa.

Los trabajos, en la forma de costumbre, se recibirán en las oficinas de la Junta de la Asociación, Eixarchs, 3, hasta el 31 de diciembre próximo.

Cultos para mañana:

—En la Compañía, a las ocho misa de Comunión y ejercicio a San José.

—En la Real Capilla, a las diez misa de renovación con exposición y música, y por la tarde Rosario y Salve.

—En el Pilar y Santos Juanes, continúan los novenarios a la Filigrana, con exposición y sermón.

—En San Lorenzo y Terciarias, continúan los ejercicios del mes a San Francisco de Asís.

—En Corpus Christi y San José, novenario a Santa Teresa de Jesús con exposición y sermón.

—En los Dominicos, novena de la congregación del Rosario Perpetuo a la Santísima Virgen. A las seis y ocho rosario durante las misas, y por la tarde a las cinco y media ejercicio con sermón.

—En la iglesia del Milagro, sexto de los doce sábados en honor de la Purísima por la congregación de Damas Nobles. A las once lectura, misa, corona, letanía, Salve y gozos.

